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1.- Estudio de los numeros naturales

1.1. Concepto de numero natural

El conjunto de los numeros naturales esta formado por:
N={0,1,2,63,4,5,6,7,8,9, ...}
Con los numeros naturales podemos:
1.- Contar los elementos de un conjunto (numero cardinal)
Ejemplo: 8 es el numero de planetas del Sistema Solar.
2.- Expresar la posicion u orden que ocupa un elemento en un
conjunto (numero ordinal).
Ejemplo: El pez verde es el segundo (2°) de los tres peces.
3.- ldentificar y diferenciar los distintos elementos de un conjunto
Ejemplo: Mi nimero de socio en el carnet del Club de vela es
40257.
El conjunto de todos los naturales lo simbolizaremos con una “ene” mayuscula, N, y
son los que sirven para contar y ordenar:
Los niumeros naturales se pueden representar en una recta

ordenados de menor a mayor.
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01 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1.2. El sistema de numeracién decimal

El sistema de numeracion que utilizamos actualmente es el sistema de numeracion
decimal, que fue introducido en Europa por los arabes, en el siglo XI, procedente de
la India, donde se desarrollo desde el siglo VI a.C.

Utiliza 10 simbolos que son 0, 1, 2, 3,4,5,6,7,8y9.

Cuando tenemos diez unidades, las agrupamos formando un grupo superior llamado
decena.

Cuanto tenemos diez decenas, formamos un nuevo grupo llamado centena que, por
lo tanto, equivale a cien unidades.

Y asi sucesivamente: cada diez unidades de un orden forman una unidad del orden
inmediato superior. En el siguiente cuadro figuran las clases, 6érdenes y unidades:
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Para leer un nimero se separan en grupos de tres cifras y se van leyendo por
clases.

1.2.1. Comparacion de numeros naturales

Si dos numeros tienen el mismo nimero de cifras, habra que ir comparando éstas de
izquierda a derecha. El que tiene mayor la primera cifra de la izquierda es el mayor.
En caso de que sean iguales, se compara la segunda y asi sucesivamente.

Veamos algunos ejemplos:
a) 2.567 es mayor que 384 se escribe asi: 2.567>384
b) 4.685 es menor que 4.692 se escribe asi: 4.685<4.692

1.2. Suma de numeros naturales

Sumar es agrupar varias cantidades en una sola. Esta operacién también se llama
adicion.
Ejemplo:

@
6
4

2
5
0
7
4

gl © o N =

~N| NN N

1 1
1.3.1. Propiedades de la suma

a) Propiedad conmutativa:
El orden de los sumandos no alteralasuma:a+b=b +a

b) Propiedad asociativa:
Si tenemos que sumar tres 0 mas sumandos, podemos sumar dos cualquiera de
ellos y sustituirlos por el resultado de susuma: (a+b)+c=a+ (b +c)

1.3. Resta de numeros naturales

Restar es quitar una cantidad a otra. Es la operacion inversa a la suma. Esta
operacion también recibe el nombre de sustraccion. Para indicar esta operacion se
utiliza el signo menos (-).

Prueba de la resta
Operacioén: 97 - 50 = 47

Comprobaciéon 50 + 47 =97



Ambito Cientifico-Tecnolégico

N o Ak : 3
'Q;immo Aula de Miguelturra Médulo 1
% Gala

Ejemplo
9 '5 8
61 7 1
2 8 7

1.6. Multiplicacién de numeros naturales

Multiplicar dos numeros naturales consiste en sumar uno de los
factores consigo mismo tantas veces como indica el otro factor.

Ejemplo:
3 2 6
X 4 5
18 30
1 3 0 4
14 8 7 0

1.6.1. Propiedades de la multiplicacién

a) Propiedad conmutativa:

El orden de los factores no altera el producto:a.b=b.a

b) Propiedad asociativa:

Para multiplicar dos 0 mas factores se pueden asociar dos de ellos y el resultado
novaria:(a.b).c=a.(b.c)

c) Propiedad distributiva:

Vamos a realizar las siguientes operaciones de dos formas diferentes:
5x(4+3)

18)5x(4+3)=5x7=35
285 x(4+3)=5x4+5x3=20+15=35

a.(b+c)=a.b+a.c

Esta propiedad también se puede aplicar si en vez de una suma tenemos una resta:
a.(b-c)=a.b-a.c

La operacién inversa a la distributiva es sacar factor comaun:
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1.6.2. Casos particulares de la multiplicacién

a) Multiplicacion de un niamero por launidad seguida de ceros:
Para multiplicar cualquier namero por la unidad seguida de ceros, se escribe este
namero y se afiaden tantos ceros como lleve la unidad.

34 x 1000 = 34000 10000 x 15 = 150000

b) Multiplicacion de nimeros que terminan en cero:

Para multiplicar dos o0 mas nameros seguidos de ceros se multiplican dichos
nameros, prescindiendo de los ceros, y se afiade a ese producto tantos ceros como
haya en los dos factores:

400 x 30 = 12000 2700 x 60 = 162000

1.7. Potenciacion

Potencia es el resultado de multiplicar la base por si misma tantas veces como
indica el exponente.

Ejemplo: 2°=2.2.2=8.Selee:2elevado a 3 igual a 8

exponente
K’

3
2 =8
™

base potencia

1.8. Division de numeros naturales

Los términos de la division son: dividendo, divisor, cociente y resto.

Dividendo ——— 84 |1 2 &—— Divisor

Resto — 0 7 &—— Cociente
R
Ejemplo

4 6 1 0|5 3
3 7 0 8 6

5 2
1.8.3. Division por launidad seguida de ceros

Para hallar el cociente de una division de un namero terminado en ceros por la
unidad seguida de ceros, se pueden tachar del dividiendo tantos ceros como tiene la
unidad. Para ello es necesario que el dividendo tenga al menos tantos ceros como el
divisor, aunque en proximos temas veremos otra forma de hacerlo.

5300 : 100 =53

580:10 =58
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1.9. Prioridad de las operaciones

1. Resolver paréntesis, u otros simbolos. () [] {}
2. Multiplicacion y division de izquierda a derecha.
3. Sumay resta de izquierda a derecha.
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2. Divisibilidad
2.1. Mdultiplos de un namero natural

Los multiplos de un nimero son los que se obtienen al multiplicar dicho nimero por
todos los numeros naturales salvo el 0. Puesto que hay infinitos nimeros naturales
un numero tiene infinitos maltiplos.

Por ejemplo: los multiplos del nimero 3 son 3, 6, 9, 12,...

Para saber si un numero es multiplo de otro simplemente debes hacer la division y
comprobar que el cociente es un numero natural y el resto de la division es cero.

Ejemplo: El nUmero 364 es multiplo de 7 porque 364 =52 .7
2.2. Divisores de un numero natural

Los divisores de un numero natural son aquellos nimeros que se pueden dividir
entre él siendo el resto cero.

Ejemplo: “el nimero 7 es divisor de 364”; también se dice que "el nimero 364 es
divisible entre 7” ya que al dividir 364 entre 7 el resto es 0.

2.2.1. Calculo de los divisores de un numero

Para calcular los divisores de un namero, vamos dividiendo dicho nimero entre otros
mas pequefnos que él, hasta que el cociente que obtengamos sea menor o igual que
el divisor. En los casos en que la division resulte exacta, tanto el cociente como el
divisor seran divisores de dicho numero.

2.3. Criterios de divisibilidad

v" Un nimero es divisible por 2 si acaba en cero o en cifra par. Ejemplo:
534 y el 430 son divisibles entre 2.

v" Un numero es divisible por 5 si acaba en cero o en 5. Ejemplo: el 675y el

980 son divisibles entre 5.

Un namero es divisible por 10 si acaba en cero.

Un namero es divisible por 4 si las dos ultimas cifras son ceros o forman

un numero multiplo de 4. Ejemplo: el 824 y el 7200 son divisibles por 4.

v" Un nimero es divisible por 3 cuando la suma de sus cifras es multiplo de
3.

v' Ejemplo: el 681 es divisible entre 3 ya que si sumas sus cifras: 6 + 8 + 1 =
15y el 15 es multiplo de 3.

v" Un numero es divisible por 6 si es divisible por 2 y por 3 a la vez.
Ejemplo: el 528 es divisible por 6 porque es divisible por 2 (ya que acaba

AN
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en cifra par) y también es divisible por 3 (ya que al sumar sus cifras da un
numero multiplo de 3, como se ve a continuacion 5 + 2 + 8 = 15).

v Esta regla es idéntica a la del 3. Un nimero es divisible por 9 cuando la
suma de sus cifras es multiplo de 9. Ejemplo: el 684 es divisible entre 9 ya
gue si sumas sus cifras: 6 + 8 + 4 = 18 y el 18 es mdltiplo de 9.

v" Un naimero es divisible por 11 cuando la diferencia de la suma de las
cifras del lugar par y la suma de las cifras del lugar impar es multiplo de
11. (Laresta se hace en el sentido que sea posible). Ejemplo: 96855 es
divisible entre 11 ya que si sumamos las cifras de lugar impar 5+8+9=22 y
las de lugar par 5+6=11y luego restamos 22-11=11, que es multiplo de
11.

2.4. NOmeros primos y numeros compuestos

Los numeros primos son todos los niUmeros naturales, mayores que 1, que son
divisibles Unicamente por si mismos y por la unidad. Cuando un nimero no es primo
se dice que es compuesto.

2.5. COmo averiguar si un numero es primo

Se divide el nimero por la serie de los nimeros primos, hasta llegar a una division
cuyo cociente sea igual o menor que el divisor. Si todas las divisiones son inexactas,
el nimero propuesto es primo.

Ejemplo: ¢ Es primo el nimero 1277
Lo vamos a dividir por los primeros nameros primos: 2, 3,5, 7...
127 no es divisible por 2, ni por 3, ni por 5.

2.6. Descomposicion de un numero en factores primos

Cualquier niumero se puede descomponer de forma Unica en productos de
potencias de factores primos. El orden de los factores primos puede variar al hacer
la descomposicion, pero al final conseguiremos descomponerlo.

Para hacer la descomposicion usamos un esquema muy sencillo que conoceras a
través del siguiente ejemplo: Vamos a descomponer el niumero 90:

DESCOMPOSICION DEL NUMERO 90

90| 2 - Iz—ﬂ
45| 3 g I%
15|3 IJ_
A 055
1 01

90 =2x3?x5

CASO DE UN NUMERO QUE ACABE EN CEROS: al descomponer en factores un
namero que acabe en ceros, podemos considerar que:

10 =2 .5; 100 = 22, 5% 1.000 = 2°. 5%y asf sucesivamente.
3.000=3.1000=3.2%.5°
Si descomponemos el 70.000 serfa: 70.000 = 7 . 10000 = 7 . 2*. 5*
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2.7. M&ximo comun divisor de un conjunto de numeros
El m&ximo comun divisor de un conjunto de nimeros es el divisor comin mayor.
2.7.1. Método general para calcular el M.C.D. de un conjunto de niameros

Observa el siguiente ejemplo:
Calculemos el maximo comun divisor de 12 y de 30:
1°. Descomponemos los numeros en producto de factores primos:

Rr i ez B
6 < 0 = 3
0 3(3 15(3 5|5

own
L KT

1 05|5_1
077

12=2° 3 30=2:3-5
2°. El maximo comun divisor es el producto de los factores comunes con el

menor exponente:
m.c.d. (12,30)=2 -3 =6

2.8. Minimo comun multiplo de un conjunto de numeros

El minimo comun multiplo de un conjunto de nimeros es el multiplo comdn mas
pequeiio.

2.8.1. Método general para calcular el minimo comun multiplo de un
conjunto de numeros

Observa el siguiente ejemplo:
Calculemos el m.c.m. de 12 y de 30:
Descomponemos los numeros en producto de factores primos:

e R w3

6]2 0153

ol3— 3 3(3 15’5“’ 5
85 1 - L

1

Ul W N

12=27 -3 30=2-35
El minimo comun mudltiplo es el producto de los factores comunes, eligiendo el
que tiene mayor exponente, y los factores no comunes:

m.c.m. (12,30)=2%.3.5=4-3-5=60
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TEMA 2
1. El nUmero entero

1.1. Concepto

Los numeros enteros son un conjunto de numeros que incluye a los numeros
naturales distintos de cero (1, 2, 3, ...), los negativos de los numeros naturales
(..., =3, -2, -1) y al O y se representan por la letra Z:

7 ={..-5-4-3-2-1,0+1,+2,+3+4,5,..}

1.2. Representacion de los enteros en la recta numérica

Para representar los nimeros enteros en la recta numeérica procedemos asi:
1. Trazamos una linea recta y situamos en ella el 0.

El O divide a la recta en dos semirrectas.
2. Dividimos cada una de las semirrectas en partes iguales:

3.- Situamos los nimeros enteros: los enteros positivos a la derecha del cero y los
enteros negativos a la izquierda del cero:

7 6 -5 -4 2 4 0 +1 +2 +4 45 +6 +7

1.3. Valor absoluto de un numero entero

El valor absoluto de un nimero entero es el nimero natural que resulta de prescindir del
signo. El simbolo que se utiliza para representar el valor absoluto es el nimero escrito
entre barras.

[+10] =10 5] =5
1.4. Comparacion y ordenacion de numeros enteros

Para comparar dos numeros enteros, lo mas facil es situarlos en la recta numérica. El
mayor de ellos es el que esta situado mas a la derecha.
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1.5. Opuesto de un nimero entero

Aquellos numeros que se encuentran a la misma distancia del cero se les llaman numeros
opuestos.

En conclusién, podemos decir que el opuesto de un numero entero es aquel que tiene el
mismo valor absoluto pero distinto signo.

Op(d)=-4 Op(4)=4
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TEMA 2

2. Operaciones con nimeros enteros

2.1. Suma de numeros enteros
2.1. a. Suma de numeros enteros con el mismo signo

Para sumar numeros enteros de igual signo, se suman sus valores absolutos y se pone
el signo de los sumandos.

Date cuenta que:

- La suma de dos numeros enteros negativos es otro numero negativo.

- La suma de dos numeros enteros positivos es otro nimero entero positivo.
2.1. b. Suma de numeros enteros con distinto signo

Para sumar nameros enteros de distinto signo, se restan sus valores absolutos, y se
pone el signo del que tiene mayor valor absoluto.

2.2. Resta de numeros enteros

Pues bien, para restar dos niumeros enteros se suma al minuendo el opuesto del
sustraendo.
De esta forma la resta de nimeros enteros se transforma en una suma:

2.3. Multiplicacion de niumeros enteros

Para hallar el producto de dos nameros enteros hay que multiplicar sus valores
absolutos. El signo del resultado es positivo cuando ambos numeros o factores tienen el
mismo signo y negativo cuando tienen signos diferentes.

Es lo que llamamos la regla de los signos:

2.4. Division de nUmeros enteros

Para dividir dos numeros enteros se dividen sus valores absolutos. El cociente tiene
signo positivo si los dos numeros o factores tienen el mismo signo y signo negativo si
tienen diferentes signos.

Se sigue la misma regla de los signos que para el producto.
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TEMA 2

4. La medida

4.1. Concepto

La primera utilidad que se le dio a los niumeros esta relacionada con lo que has visto hasta
ahora: contar. Contar objetos, animales, personas, porciones de cosas, etc. Un paso mas
en la utilizacién de los nameros es medir: para medir también necesitamos manejar los
ndmeros y... algo mas.

Si piensas en ello, hay propiedades que se pueden medir, como la altura de una persona, y
otras que no se pueden medir, como la belleza de esa misma persona.

Aquellas propiedades que se pueden medir se denominan magnitudes.

Medir es comparar el valor de una magnitud en un objeto con otro valor de la misma
magnitud que tomamos como referencia

El valor que se toma como referencia se denomina unidad.

4.2. Magnitudes fundamentales y derivadas. El Sistema

Internacional de Unidades

El Sistema Internacional de Unidades se compone de siete unidades basicas o
fundamentales que se utilizan para medir sus correspondientes siete magnitudes fisicas
fundamentales. Estas son:

Magnitud fisica Unidad Abreviatura
Longitud metro m

Tiempo segundo S

Masa kilogramo Kg
Intensidad de corriente electrica | amperio A
Temperatura kelvin K

Cantidad de sustancia mol mol
Intensidad luminosa candela cd

Entendemos por magnitudes derivadas aquellas magnitudes que se pueden definir a
partir de otras. Ejemplo: la velocidad es una magnitud derivada porque se puede definir a
partir de la longitud y del tiempo.

La relacion de las principales unidades derivadas es:

Magnitud Unidad Abreviatura
,

Superficie metro cuadrado m
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Volumen metro cubico m”
Velocidad metro por segundo m/s
Aceleracion metro por segundo cuadrado m/s?

Numero de ondas | metro a la potencia menos uno | m

Masa en volumen | kilogramo por metro cubico kg/m’
Velocidad angular | radian por segundo rad/s
Aceleracion radian por segundo cuadrado | rad/s”
angular

4.2. a. Unidades de longitud

La unidad principal es el metro. Los multiplos del metro seran: decametro, hectémetro,
kilbmetro,... Los submdltiplos del metros seran: decimetro, centimetro, milimetro,... Lo
podemos ver mas claro en el siguiente cuadro:

UNIDAD kilémetro hectémetro | decametro | metro decimetro |centimetro | milimetro
SIMBOLO |km hm dam m dm cm mm
MULTIPLOS DEL METRO SUBMULTIPLOS DEL METRO

Cada unidad es 10 veces mayor que la inmediata inferior y 10 veces menor que la
inmediata superior.

Para pasar de una unidad a otra cualquiera situada a su derecha, se multiplica por la
unidad seguida de tantos ceros como lugares separan a las unidades consideradas.
Para pasar hacia la izquierda se divide de la misma forma.

4.2. b. Unidades de masa

La unidad de masa, como se ha dicho anteriormente, es el kilogramo. También tiene
multiplos y submultiplos, pero se afiaden algunas medidas distintas al resto, que
destacamos a continuacion:

tonelada | quintal N ) ] ) N
. L. miriagramo | kilogramo | hectogramo | decagramo | gramo | decigramo | centigramo | miligramo
metrica métrico

t q mag kg hg dag g dg cg mg

MULTIPLOS DEL KG SUBMULTIPLOS DEL KILOGRAMOQ

Para pasar de una unidad a otra se sigue el mismo criterio que para las unidades de
Longitud.
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4.2. c. Unidades de volumen y capacidad
La unidad de medida principal es el litro.
Al igual que ocurre con las unidades de longitud, el litro también tiene multiplos y

submultiplos.
UNIDAD kilolitro hectolitro decalitro litro decilitro centilitro mililitro
simeoLo [k hl dal | dl cl ml

MULTIPLOS DEL LITRO SUBMULTIPLOS DEL LITRO

Ahora bien, cuando nos referimos al volumen que ocupa un liquido, fluido, gas o solido,
hacemos mencidn al espacio que éstos utilizan y entonces utilizamos las unidades de
volumen.

La unidad de volumen es el metro cubico (m?). Como el resto de unidades, también tiene
multiplos y submultiplos:

UNIDAD kildmetro hectémetro | decametro | metro decimetro | centimetro | milimetro
cubico cubico cubico cubico cubico cubico cubico
simBoLO |[km® hm® dam” m° dm” cm® mm°

MULTIPLOS DEL METRO CUBICO

SUBMULTIPLOS DEL METRO CUBICO

Pero a diferencia de las demas unidades, éstas aumentan o disminuyen de 1.000 en

Por tanto, para pasar de una unidad a otra que esta situada a la derecha, debemos contar
los lugares que las separan y multiplicar por 1000 cada lugar que nos traslademos. Si la
unidad esta situada a la izquierda, deberemos dividir, con el mismo criterio.

4.2. d. Unidades de superficie

La unidad de superficie es el metro cuadrado (m>).
Los multiplos y submultiplos del metro cuadrado son:

UNIDAD kildometro hectémetro | decametro | metro decimetro |centimetro | milimetro
cuadrado |cuadrado |cuadrado |cuadrade |cuadrado |cuadrado |cuadrado
SIMBOLO [km? hm? dam? m* dm? cm’ mm-

MULTIPLOS DEL METRO CUADRADO

SUBMULTIPLOS DEL METRO CUADRADO

Estas unidades aumentan o disminuyen de 100 en 100. Por tanto, para pasar de una

unidad a otra que esta situada a la derecha, debemos contar los lugares que las separan y
multiplicar por 100 cada lugar que nos traslademos. Si la unidad esta situada a la izquierda,
deberemos dividir, con el mismo criterio.
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TEMA 3 LOS NUMEROS RACIONALES Y DECIMALES

Las fracciones

Es una o varias partes iguales en que dividimos la unidad. Las fracciones representan
siempre una cierta parte de "algo". Ese "algo" es la unidad que elegimos.
Una fraccion es un par de niameros naturales ay b en la forma

a «— Numerador

b <— Denominador

1/3 /
112 o 1/5

1/2 1/3 1/4 1/5

1/6 1/7 1/8 1/9

1/6 117 1/8 1/9

iOjo! No podemos dividir por cero, luego el nimero b no puede ser cero.

LECTURA DE FRACCIONES:

Para leer fracciones primero se lee el numerador y luego

segun el denominador diremos:

si es 2 — medios sies 8 — octavos

si es 3 — tercios sies 9 — novenos

si es 4 — cuartos sies 10 — décimos

si es 5 — quintos si es 11 — onceavos

si es 6 —»sextos si es 12 — doceavos, eflc

sies 7 — septimos
Fracciones equivalentes

Dos fracciones son equivalentes cuando escritas de distintas maneras tienen el mismo
resultado.

bw

®lo
| w
| oy
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Para comprobar que dos fracciones son equivalentes, basta con multiplicar en cruz y
observar que el resultado obtenido es el mismo.

3 6 .

s si se cumple que 3-8=4-6

Fraccion propia e impropia

Fraccion propia es la que el numerador es menor que el denominador. El valor de esta
fraccion es menor que la unidad.

Ejemplos:

a)—<1 b}g<1 c}1<1
5 4

Fraccion impropia es la que el numerador es igual o mayor que el denominador.

Ejemplos:
6 2 8
a)— =1 b)—=1 —
}s )2 c)3>1

Simplificacion de fracciones

Simplificar una fraccion es convertirla en otra equivalente cuyos términos sean numeros
mas pequenos.

Para simplificar se divide el numerador y el denominador de la fraccién por el mismo
namero que sea divisor de ambos.

Cuando una fraccion no se puede simplificar mas se dice que es irreducible y sus
términos son primos entre si.

Para simplificar una fraccién y obtener su fraccion irreducible, se calcula el maximo
comun divisor (m.c.d.) del numerador y del denominador y se dividen ambos por dicho

m.c.d..

. . . Lo 24 .y
Ejemplo: Vamos a simplificar la fraccion — hasta calcular su fraccién
irreducible: i

Solucion: Calculamos el maximo comun divisor del numerador y del
denominador:

m.c.d. (24,36) = 12;

y dividimos el numerador y el denominador por el m.c.d.:

24 24:12 2 S .
— = —— = —  que es la fraccidn irreducible.
36 36:12 3

La fracciéon como un operador
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Calculo de la fraccion de un namero

Para calcular la fraccion de un nimero debemos seguir los siguientes pasos:
1°. Dividimos el numero entre el denominador de la fraccion.

2°. Multiplicamos este resultado por el numerador.

Ejemplo
2 de 2275 = 650,

L

De una pieza de tela de 48 m se cortan 3/4. ;Cuantos metros mide el
trozo restante?

%-48 48-3=144:4 =306 48 -36=12m
Una persona recibe los % de un premio. Si ha recibido 3500 euros, jcuanto era el

premio total?
Veamoslo con un gréfico:

Solucién: El premio se ha dividido en 5 partes, de las cuales esa persona ha recibido 2
partes. Por tanto, habra que dividir la cantidad entre 2 y multiplicar el resultado por 5:
3500 : 2 =1750; 1750 - 5 = 8750 euros era el importe del premio.

Aunque en la practica lo que se suele hacer es:
1° multiplicar la cantidad por 5: 3500 - 5 = 17500
2° dividir el resultado por 2: 17500 : 2 = 8750

Reduccioén de fracciones a un denominador comun

Para expresar varias fracciones con el mismo denominador vamos a utilizar el método
del minimo comun multiplo (m.c.m.). Para ello seguiremos estos pasos:

1. Se halla el m.c.m. de los denominadores.

2. Se coloca el m.c.m. como denominador comun a todas ellas.

3. Para hallar el numerador de cada fraccion se divide el m.c.m. por el denominador que
tenia la fraccién y el cociente obtenido se multiplca por el numerador.
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>
2,3
—>5 " 8
h 4
m.c.m (5, 8) =40

v

16 15

@9~ @0

—40:5=8;8x2=16
40:8=5;5x3=15

Comparacién de fracciones
1.- De igual denominador. En este caso es mayor la fraccion que tiene mayor
numerador.

2
= N
4

3

4
De distinto denominador. En este caso se reducen las fracciones a comun
denominador y aplicamos el criterio anterior

Ejemplo resuelto:

2 y E; como m.c.m. (5,7) = 35, tenemos 214 y E=E; de donde se deduce
5 7 5 35 7 35

5
D1 ol ser mayor el numerador, y por lo tanto: 352,
35 35 7 5

que
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2.-Operaciones con numeros racionales

2.1.-Sumay resta de numeros racionales

a.- Con el mismo denominador

Se suman o se restan los numeradores y se mantiene el denominador.

=J| N
-+
~I|

e

~|

=J|
|

b.- Con distinto denominador

En primer lugar se reducen los denominadores a comun denominador, y se suman
0 se restan los numeradores de las fracciones equivalentes obtenidas.

Para reducir los denominadores al comun denominador:

19 Se determina el denominador comin, que serd el minimo

comin multiplo de los denominadores.

29 Este denominador coman, se divide por cada uno de los
denominadores, multiplicandose el cociente obtenido por el

numerador correspondiente.

c.- Casos particulares

Caso 1.- Si en una suma o resta de fracciones aparece un numero entero, lo
escribiremos en forma de fraccion, poniéndole por denominador la unidad.

Ejemplo:

3.2 11_

2+ S
3

+ +

_L||'\_J
W[ =
w| >
| =
W~

1
3
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Caso 2. (,Como realizarias una suma o resta de fracciones si aparece un signo
negativo en el denominador de algunas de las fracciones?
Teniendo en cuenta que

3 3

5 5

Conviene sustituir esa fraccion por otra equivalente, pero con el signo negativo
en el numerador.

3 2 3 (-2} 3 12 : - -
PR +| — ‘ === continuacion se calcula como sabemos.
- — = W ! i = /

i’

2.2. Multiplicacion y division de nameros racionales
Multiplicacidon
El producto de dos numeros racionales es otro niumero racional que tiene:
Por numerador el producto de los numeradores.
Por denominador el producto de los denominadores.

=R
24

Ju| A
h| —=

Division

La division de dos nameros racionales es otro numero racional que tiene:
Por numerador el producto de los extremos.
Por denominador el producto de los medios.

5,1_30
7'6 7

Caso particular. Para multiplicar un nimero entero por un nimero racional,
multiplicaremos el entero por el numerador del nimero racional y dejaremos el
denominador como esta.

Ejercicio Resuelto:

2 8 3 15 3 _15
ajd.2=2 pp.2-2 _5.2-"2
H3=3 PP3=7 95573

A veces es conveniente simplificar antes de realizar la multiplicacién.
2.2.1. NUmeros inversos

Dada una fraccion & decimos gue la fraccion E es su fraccion inversa
b

porque al multiplicarlas se obtiene la unidad: E.E _a -b _ 1
b a b-a
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2.4. Operaciones combinadas. Jerarquia de operaciones

Para realizar operaciones combinadas hay que seguir la misma jerarquia que
se ha usado con los nimeros naturales y enteros.

El procedimiento seria el siguiente: Primero resolvemos los paréntesis,
después las multiplicaciones y divisiones de izquierda a derecha y por ultimo
las sumas y restas en el orden en que estén escritas. La fraccion que resulte se
simplificara siempre que sea posible.
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3. Los numeros decimales

3.2. Expresion decimal de los numeros racionales
3.2.1. ;Como se escribe una fraccién decimal en forma de niumero
decimal?

Se escribe solo el numerador y se separan con una coma, a partir de la
derecha, tantas cifras decimales como ceros tenga el denominador.

Ejemplos: —=0,1; —=001; =43  ~1=p371
10 100 10 1000

Los nameros obtenidos tienen una parte entera y otra parte decimal y se
llaman nameros decimales.

Ahora podemos completar el cuadro de unidades que vimos en la primera
unidad:

| PARTE ENTERA || PARTE DECIMAL |

CENTENA DECEMA | UMIDAD DECIMA CENTESIMA | MILESIMA | DIEZMILESIMA | CIENMILESIMA | MILLONESIMA

Para leer un niamero decimal se dice primero la parte entera, seguida de la
palabra “unidades” o “enteros” y después se lee la parte decimal acabando con
el nombre del lugar que corresponde a la ultima cifra decimal.

28,64 = veintiocho unidades y sesenta y cuatro centésimas
0,045 = cuarenta y cinco milésimas.
0,0436 = cuatrocientas treinta y seis diezmilésimas.

3.2.2. ¢, Como se escribe una fraccion ordinaria en forma de niumero
decimal?
Para ello dividimos el numerador entre el denominador:

3.2.3. Numeros decimales periddicos

Puede ocurrir que al escribir una fraccion en forma decimal no se obtenga
nunca resto cero en la division, es decir, no se obtenga un decimal exacto. Esto
por ejemplo ocurre al calcular el nUmero decimal que corresponde a la fracciéon

40
33 40 |33

70 1'2121....
40

70
40

1_\'-)



Centrode Edwcacidin
= de Persaras Adultas . A
/\ Antonio Aula de Miguelturra Modulo 1

Gala Ambito Cientifico-Tecnolégico

El cociente es 1,21212121..., un numero decimal con infinitas cifras decimales
gue se repiten indefinidamente. A estos niameros se les llama decimales
periddicos y a la cifra o conjunto de cifras que se repiten se les llama periodo.

Se representa con un arco encima.

Cuando en un nimero decimal el periodo empieza justo detrds de la coma, se
dice que el decimal es periodico puro.

Si entre la coma y el periodo hay una o varias cifras decimales, el decimal se
llama periddico mixto. A las cifras que hay entre la coma y el periodo se les
llama anteperiodo

3.3. Célculo de fracciones generatrices
. Un nimero decimal se puede escribir en forma de fraccién. A dicha fraccién
se le llama fraccién generatriz.

: . 5 3745
Ejemplos: 4.3=£; {}.58=i; 3,745 =374
10 100 1000

4. Operaciones con numeros decimales

4.1. Sumay resta de niumeros decimales

Para sumar o restar dos niumeros decimales se colocan uno debajo del otro de
forma que las comas coincidan. Si uno de ellos tiene menos cifras decimales
gue el otro, se afiaden ceros a la derecha. Se realiza la suma o la resta, y se
coloca la coma en la columna de las comas.

Ejemplo: Vamos a sumar 3,06 + 4,8 + 6,125

3, 0 6 +

4, 8 +

B, 1 2 5 =
1 3 9 8 5

Ejemplo: Vamos a restar 8,6 — 3,25

8 6 -

3, 2 5 =

ST

4.2. Multiplicacion de numeros decimales

Para multiplicar un nimero decimal por la unidad seguida de ceros, se
desplaza la coma a la derecha tantos lugares como ceros tiene la unidad. Si no
hay suficientes lugares, se afiaden ceros a la derecha del numero.
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Ejemplos:
0,32 x10=3,2; 3,68 x 100 = 368; 2,6 x 1000 = 2600
4.2.2. Multiplicacién de dos numeros decimales
Para multiplicar dos nimeros decimales se hace la multiplicacion como si

fueran nimeros naturales y en el producto se coloca la coma dejando a la
derecha tantas cifras decimales como tengan entre los dos factores.

Ejemplo: Vamos a multiplicar 142,3 x 0,35

1 4 2, 3 x ——> Undecimal
g, = ——— Dos decimales

— Tres decimales

OO — W
o U"llc"l

4
4

O ~)

1
]
8

4.3. Division de numeros decimales

4.3.1. Division de un namero decimal por la unidad seguida de ceros
Para dividir un nimero decimal por la unidad seguida de ceros, se desplaza la
coma hacia la izquierda tantos lugares como ceros tiene la unidad. Si faltan
lugares, se rellenan con ceros.

Ejemplos:

36:10=36; 27 : 1000 = 0,027; 4,5:1000 = 0,0045

4.3.2. Division de un namero decimal por un namero entero

Para dividir un nimero decimal por un nimero entero se empieza dividiendo la
parte entera y en el momento de bajar al resto la primera cifra decimal, se pone
una coma en el cociente y se continta la division.

Vamos a hacer la division 56,15 : 25:

Al dividir 56 unidades entre 25 se obtiene 2

unidades en el cociente y de resto 6.
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5 6, 1 5|2 5

6 2
6, 1 5|2 5 Ahora bajamos 1 al resto y como es la primera
6 1 2, cifra decimal, colocamos una coma en el cociente

y continuamos dividiendo.

o
—
(7]
)
(7]

Al dividir 81 entre 25 se obtiene 2 en el cociente y
6 1 2, 2 11 en el resto

1 1
Bajamos el 5.
5 8 1 5|2 5
‘— Al dividir 115 entre 25, se obtiene 4 en el cociente
0 6 1 2, 2 4
y 15 en el resto
1 1 5
1 5

4.3.3. Division de dos numeros decimales
3, 5 2 8 |2 8 4

Quitaros la coma
del divisor.
Desplazamos la coma del dividendo

un lugar a la derecha, que es la cifra
gue hemos guitado en el divisor. 395 28 < 8 4

4 5, 2 |0, 6 4

Quitamos la coma
Desplazamos la coma del dividendo del divisar.
dos lugares a la derecha.

Comao falta un lugar, afadimos un
cero. 4 520 &
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Tema4
Potencias. Raices. El Universo y el Sistema Solar

Potencias de niumeros enteros con exponente natural

Potencia de un numero es el resultado tras la sucesiva multiplicacién de un
namero por si mismo.

En la expresion de la potencia de un namero consideramos dos partes:

- La base es el numero que se multiplica por si mismo

- El exponente es el nimero que indica las veces que la base aparece como
factor.

Exponente 3 porque el 5 aparece 3 veces como factor

53=95-5-5 =125

Base 5: es el nUmero que se multiplica por si mismo

- Cualquier nimero elevado al exponente 1 es igual al mismo numero.
1_ 4. 1_
a = a; 3’ =3

- Cualquier numero elevado al exponente 0 es igual a 1.
a’=1; 3%=1

2. Operaciones con potencias
2.1. Producto de potencias de la misma base

Para multiplicar potencias de la misma base se deja la misma base y se suman
los exponentes. a™ -a"=a™"

Ejemplos: 5% - 5* = 57 7.7 =7V

2.2. Cociente de potencias de la misma base

Para dividir potencias de la misma base se deja la misma base y se restan los
exponentes. a™ : a" =a™"

Ejemplos:

4°: 4% = 4*

512: 58 =5*

2.3. Potencia de exponente negativo
Una potencia de exponente negativo equivale al inverso de esa potencia con
exponente positivo. Es decir:

Ejemplos: -
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2.4. Potencia de base negativa
Al elevar un nimero negativo a un exponente par el resultado es siempre
positivo. Al elevarlo a un exponente impar, el resultado es siempre negativo.

Ejemplos: (-5)4 =(-5)-(-5) - (-5) - (-5) = 625 El resultado es positivo
(-5)3 =(-5)- (-5) - (-5) = -125 El resultado es negativo

2.5. Potencia de otra potencia

Para elevar una potencia a ofra potencia, se deja la misma base y se
multiplican los exponentes. (a™)"=a""

Ejemplo: (3%)*=38

Fijate que: (32)4=32.32.32.32= 3224242 = 38

2.6. Potencia de un producto

La potencia de un producto equivale al producto de potencias cuyas bases son
cada uno de los factores y cuyo exponente es el mismo. (a.b)™ =a™.b™

Ejemplo: (3-5)*=3%-5°%

O también: (3 - 5)* = 15*
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Tema4
Potencias. Raices. El Universo y el Sistema Solar

3. La notacion cientifica
Toda potencia de base 10 es igual a la unidad seguida de tantos ceros como
unidades tiene el exponente.

Ejemplos: 10% =100 10° = 1000 10* = 10000

Las "potencias de 10" son una manera muy util de escribir nimeros muy
grandes. En lugar de muchos ceros, puedes poner qué potencia de 10
necesitas para hacer todos esos ceros

Ejemplo: 7.000 = 7 x 1.000 = 7 x 10°

¢ Y para qué sirve?

Cientificos e ingenieros (quienes a veces usan niameros muy grandes o muy
pequefios) encuentran muy Util esta manera de escribir nimeros:

- La velocidad de la luz es de 300.000.000 m/sg, podemos expresarla de
manera mas breve: 3.10s m/sg.

- La distancia que la luz viaje en un afio es de 946000000000000000 metros,
la podemos expresar de manera mas corta: 9,46 x 1015 metros.

Con este tipo de notacién evitan tener que escribir muchos ceros. Se denomina
notacion cientifica.

El indice de 10 dice cuantas veces se mueve el punto decimal. Positivo es a la
derecha, negativo a la izquierda.

Valor numeérico Representacién en Representacién numérica
Notacion Cientifica
Miltrillonésima 1071 0,000000000000000000001
Trillonésima 1018 0,000000000000000001
Milbillonésima 10 0,000000000000001
Billonésima 1072 0,000000000001
Milmillonésima 107 0,000000001
Millonésima 10° 0,000001
Milésima 107 0,001
Centésima 107 0,01




LA RAIZ CUADRADA

RATZ cUADRADA
La operacién inversa de elevar un nimero al cuadrado, se llama raiz cuadrada. Extraer la
raiz cuadrada de un nimero consiste en hallar otro nimero que elevado al cuadrado dé

el nimero con que se empez6 la operacion.

1.-Los elementos de la raiz cuadrada, son los siguientes:

L indice
radical — %.n"l_&|4 —raiz
T

radicando

a. Radical, “'{_ Signo que representa la operacion de radicacion
b. Indice (2) Indica el tipo de raiz que se busca (Cuadrada, cibica...)

En la raiz cuadrada el indice no se escribe
3 ﬁ = ﬁ I

c. Radicando o subradical (16): Nimero al que se le va a extraer la raiz indicada
d. Raiz (4): Resultado de la radicacién: Nimero que multiplicado por si mismo (4) las
veces que indica el indice (2) nos da el radicando (16)

2.- RAICES CUADRADAS EXACTAS. Aquellas cuyo resto es 0. Por ejemplo: 6 es la
raiz cuadrada de 36,5 lade 25y 9 la de 81, etc.

3.- RAICES CUADRADAS ENTERAS. Aquellas en las que el resultado no es exacto y,
al igual que en la division, tiene un resto. Puede expresarse con parte enteray parte
decimal.
En caso de expresarse sin parte decimal, el resultado serd la raiz del mayor cuadrado
perfecto contenido en radicando.

Resto de la raiz cuadrada de un nimero es la diferencia entre dicho nimero y el
cuadrado de su raiz cuadrada entera.
Ejemplo:

Si queremos hallar la raiz cuadrada de 46 nos encontramos que ho es un cuadrado

perfecto, ya que es mayor que 36 (6%) y menor que 49 (7°). La raiz de 46 tendrd una parte
entera, 6 y una parte decimal.

En este caso al cuadrado de 6 (36) le faltan 10 para llegar a 46. 46 -36 = 10.
El nimero 10 se llama resto.



4.-PROCEDIMIENTO PARA LA OBTENCION DE LA RAIZ CUADRADA
Vamos a sacar la raiz cuadra del siguiente nimero: 63,245

1. Se separa el nimero dado de derecha a izquierda en cifras de 2 en 2 (periodos)

532,45

2. Se calcula la raiz cuadrada aproximada para las cifras del primer periodo. Si no es
exacta, escribe la inferior mds préxima. En este caso seria 2.

+6,32,45)2

3. Este ndmero (el 2) elevado al cuadrado se resta del primer periodo y se baja el
siguiente periodo.

A 632,452
-4

232

4. Seduplica la raiz obtenida y se escribe en el siguiente nivel

5,32,45‘3
232 14 (2x2-4)

5. Lasiguiente cifra de la raiz se calcula dividiendo las dos primeras cifras de 232
entre el doble de la raiz (4). Esto es:

6. Este resultado se repite en la linea donde estd el doble de la raiz. Se efecta el
producto de 5 x 45, se resta 232 y se baja el siguiente periodo

6,32,45 |25
132 |5
225

T.45

7. Sevuelve a duplicar la raiz obtenida (25) y se escribe en el siguiente nivel.



6,32,45 |23

237 |45
-225
50
745
(25x2=50)

8. Nuevamente se dividen las dos primeras cifras de 745, entre el doble de la raiz
1

5D}T4

y el resultado (1) obtenido se escribe en la linea donde estd el doble de la
raiz

6,32,45 251

232 |45
- 225
501
745

9. Seefectla el producto de 1 x 501y se resta a 745 y ese es el residuo de tu raiz.

(63245
-4

23z [pol
- 225
745
- 501
704

M
[}
—

NN
[

Comprobacién: 251 X 251 = 63001, 63001+244 = 63245
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Tema 5. Proporcionalidad numérica. Porcentajes.
Tabla de valores y graficas

0.- Conceptos preliminares

Razdén de dos numeros

Razén es el cociente entre dos niumeros o dos cantidades
comparables entre si, expresado como fraccion.

razdn 2
3 —» consecuente 3

2 —» antecedente

razan — suinversa

Proporcién numérica

Se llama proporcidon numérica a la igualdad entre dos razones.

a ¢ . o .
—:E. Los numeros a, b, ¢ y d forman una proporcién si la razéon entreay b es la

b

misma que entrecy d. Selee: “aesab comocesad’

Veamoslo con un ejemplo:

Los numeros 2, 5y 8, 20 forman una proporcion, ya que larazén entre2 y 5 es
la misma que la razén entre 8 y 20.

Es decir g:i
5 20

Para comprobar que existe una proporcion hacemos 2.20 =5.8

Un ejemplo de la vida real podria ser el siguiente: cuando compramos fruta, la
cantidad de kilos comprada y el precio pagado guardan una proporcion, si un
kilo cuesta 3 euros y queremos comprar siete kilos, la relacion de
proporcionalidad aplicada sera: 1 kilo es a 7 kilos lo que 3 € a 21 €.

Es decir 1/7 = 3/21, como vemos, una proporcion es una igualdad de razones.

Cuarta proporcional

Se llama cuarta proporcional al nUmero que forma proporcion con otros tres
nameros dados.

Ejemplo: La cuarta proporcional de los nimeros 4, 7y 8 es:

4.8 78

— X 14
7 X 4
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1. Proporcionalidad directa

Dos magnitudes son directamente proporcionales cuando un aumento de
una de ellas determina un aumento proporcional de la otra o cuando una
disminucién de una de ellas determina una disminucién proporcional de la otra.

Se establece una relacion de proporcionalidad directa
entre dos magnitudes cuando:

A mas corresponde mas.
A menos corresponde menos.

Son magnitudes directamente proporcionales, el peso
de un producto y su precio.

1.1. Reglade tres simple directa

Los problemas en los que se conocen tres cantidades de dos magnitudes,
directamente proporcionales se llaman problemas de regla de tres simple
directa. Es similar a calcular la cuarta proporcional.

La regla de tres directa la aplicaremos cuando entre

las magnitudes se establecen las relaciones:
A mas ——“mas.

A menos ——7’menos.

Ejemplo:

Ana compra 5 kg de patatas, si 2 kg cuestan 0.80 €,
icuanto pagara Ana?

Son magnitudes directamente proporcionales, ya que
a méas kilos, mas euros.

D
2 kg™ 0.80 €
5 kg ——x€

X=5.0,80/2=2E. o 2/5=0,8/X X=5.0,80/2=2E.
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1.2. Repartos directamente proporcionales

Consiste en repartir una cantidad entre varias partes de forma que lo que
reciba cada una de las partes sea directamente proporcional a la cantidad
aportada por cada una.

Ejemplo: Compramos un lote de libros por 162 euros. Victor se quedo6 con 7
libros, Belén con 5 y Jaime con 6. ¢ Cuanto debe pagar cada uno?
Existen dos formas de resolverlo:

Solucién 12: Por reduccién a la unidad. Calculamos lo que vale un libro y luego
multiplicamos por cada uno de los lotes:

Nuamero total de libros: 7+5+6=18libros
Valor de un libro: 162 :18 = 9 euros
Cantidad a pagar por cada uno:
Victor: 7.9 = 63 euros

Belén: 5.9 = 45

Jaime: 6.9 = 54

Cada uno tiene que pagar de acuerdo a la siguiente férmula:

cantidad a repatrtir . parte de cada uno

suma de todas las partes

1.3. Porcentaje o tanto por ciento

Un porcentaje es un tipo de regla de tres directa en el que una de las
cantidades es 100.

Para calcular el tanto por ciento de una cantidad, se multiplica dicha cantidad
por el tanto por ciento y se divide por 100.

Ejemplo: El 40% de 1500 es: % =600

1.4. El interés simple

Las entidades financieras (bancos, cajas de ahorro) dan a sus clientes una
cantidad de dinero anual que es proporcional al dinero que tienen guardado o
depositado en ellas. Esta cantidad de dinero se llama interés y se mide en
tanto por ciento.

Veamos un ejemplo:
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Ejemplo: Lourdes tiene un depdsito bancario de 4000 € que le da un 4% anual.
¢, Qué interés le produce su capital al final de afio? ¢ Y en 5 afos?

Solucién: Que el tipo de interés sea del 4% significa que de cada 100 € que

Lourdes tiene en el depdsito bancario, la entidad le da 4 € al aio. Por los 4000
€ le dara el 4%, esto es:
4000.4

100

=160€

En cinco afnos le producira 5 veces esa cantidad, es decir: 160.5 = 800€
Cuando realizamos una operacion bancaria suelen intervenir las siguientes
cantidades:

Capital: Cantidad de dinero que se deposita o se solicita al banco. Se
representa por c

Tipo de interés o rédito: Dinero que paga el banco (o cobra) por cada 100
euros. Se representa por r.

Interés: Cantidad de dinero que paga el banco (o cobra) por el capital que
hemos depositado (o solicitado). Se representa por i.

Tiempo: Numero de dias, meses o0 afios que permanece el capital en el banco.
Se representa por t.

El importe del interés i que produce una cantidad de dinero viene dado por la
férmula:

. cr-f

1=
100
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2. Magnitudes inversamente proporcionales

Dos magnitudes son inversamente proporcionales cuando al aumentar una,
disminuye la otra en la misma proporcion. Y viceversa, cuando al disminuir una,
aumenta la otra en la misma proporcion.

Se establece una relaciébn de proporcionalidad
inversa entre dos magnitudes cuando:

A méas corresponde menos.
A menos corresponde mas.

Son magnitudes inversamente proporcionales, la
velocidad y el tiempo:

A més velocidad corresponde menos tiempo.
A menos velocidad corresponde mas tiempo.

2.1. Reglade tres simple inversa

Consiste en que, dadas dos cantidades correspondientes a magnitudes
inversamente proporcionales, calcular la cantidad de una de estas magnitudes.

La regla de tres inversa la aplicaremos cuando entre las
magnitudes se establecen las relaciones:

A mads ————~"menos.

A menos ——“"mas.

Ejemplo 1: Un grifo que mana 18 | de agua por minuto tarda 14 horas en llenar
un depdsito. ¢ Cuanto tardaria si su caudal fuera de 7 | por minuto?

18 | ~-mmmemmmeeee e 14 horas

X=18.14/7= 36horas o 18/7 =X/14 X=18.14/7 = 36 horas
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Regla de tres compuesta

regla de tres compuesta se emplea cuando se relacionan tres 0 mas
magnitudes, de modo que a partir de las relaciones establecidas entre las
magnitudes conocidas obtenemos la desconocida.

Unaregla de tres compuesta se compone de varias reglas de tres simples
aplicadas sucesivamente

Como entre las magnitudes se pueden establecer relaciones de
proporcionalidad directa o inversa, podemos distinguir tres
casos deregla de tres compuesta:

Regla de tres compuesta directa

—

D D .
A B, >C, >D A, B, C, D
A, 5B, >C, > X A, B, C X

W A B, C-D
A -B, -G,

Ejemplo

Nueve grifos abiertos durante 10 horas diarias han
consumido una cantidad de agua por valor de 20 €. Averiguar el
precio del vertido de 15 grifos abiertos 12 horas durante los
mismos dias.

« 9 grifos ——— 10 horas ——— 20 £
# 15 grifos 5 12 horas _____ 5 x £
9 .10 _20 90 _ 20
15 12 X 180 x
|, _20180 ..

a0
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Regla de tres compuesta inversa

| |
—_ L 1
A, >B, > > A, B, G, _D
A, 5B, 5C, > X A, B, G, x
_ A -B,-C,-D

- AZ'BZ'CZ

Ejemplo

5 obreros trabajando, trabajando 6 horas diarias
construyen un muro en 2 dias. ¢Cuanto tardaran 4 obreros
trabajando 7 horas diarias?

- 5 obreros __ & horas —_ > dias . A menos obreros, mas dias —— - Inversa.
- 4 obreros __ 7 horas __ v dias . A mas horas, menos dias —— s Inversa.
4 7 2 28 2 )
. TioZ === x =2.14 dias
36 x 30 x

. O L 1
A, >B, >C > A B G D
A, 5B, >C, > A, B, C, X
_A,-B -C,-D
- AI'BZ'CI
Ejemplo

Si 8 obreros realizan en 9 dias trabajando a razon de
6 horas por dia un muro de 30 m. ¢Cuantos dias
necesitaran 10 obreros trabajando 8 horas diarias para
realizar los 50 m de muro que faltan?

* A mas obreros, menos dias —— - Inversa.
+ 8 obreros —— » 9 dias ——» & horas ———» 30 m
« A mas horas, menos dias ______5 Inversa.
. 10 obreros ——» x dias ——» 8 horas ———= 30 m
« A mas metros, mas dias ____ Directa.

Ambito Cientifico-Tecnolégico
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7. Tablas de valores

Una tabla es una representacion de datos, mediante pares ordenados, que
expresan la relacién existente entre dos magnitudes o dos situaciones.

La siguiente tabla nos muestra la variacion del precio de las patatas, segun el
namero de kilogramos que compremos:

Kg de patatas 1 2 3 4 5

Precio en € 2 4 6 8 10

7.1. Coordenadas cartesianas

Podemos representar las tablas de valores como pares de numeros, utilizando
las coordenadas cartesianas.

Las coordenadas cartesianas estan formadas por dos ejes perpendiculares. El
eje horizontal se llama eje de abscisas o también eje X, y el vertical se llama
eje de ordenadas o ejey. El punto donde se cortan (0) es el origen de
coordenadas.

Y
(Ordenadas)

CUADRANTEII CUADRANTE

{- {
[= =) [=.+)

CUADRANTE IV

(+,-)

CUADRANTE NI
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7.2. Representacion de puntos en un sistema de ejes de
coordenadas

Con este sistema de referencia, cada punto del plano puede “nombrarse”
mediante dos nimeros, que suelen escribirse entre paréntesis y separados por
una comay se llama coordenada del punto. El primero de esos nimeros
corresponde al eje de abscisas, y el segundo, al de ordenadas. Los puntos se
nombran mediante letras mayudsculas. Asi tendremos, por ejemplo, el punto

A(X,y)

7.3. Representacion grafica de una tabla de valores

Una grafica es la representacion en unos ejes de coordenadas de los pares
ordenados de una tabla.

Las graficas describen relaciones entre dos variables.

Lavariable que se representa en el eje horizontal se llama variable
independiente o variable x.

La que se representa en el eje vertical se llama variable dependiente o
variabley.

Lavariabley esta en funcion de la variable x.

Una vez realizada la grafica podemos estudiarla, analizarla y extraer
conclusiones.

Las graficas pueden ser:

Creciente: Si al aumentar la variable independiente aumenta la otra variable

Decreciente: Si al aumentar la variable independiente disminuye la otra
variable

24
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Constante: Si al variar la variable independiente la otra permanece invariable

2




